

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абдуллоева Саидходжа Муртазоевича на тему: «Клинико-эпидемиологические особенности и факторы риска развития хронической болезни почек в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология

Актуальность диссертационного исследования С.М. Абдуллоева не вызывает сомнения, так как хроническая почечная болезнь (ХБП) имеет довольно широкое распространение в большинстве стран мира и с каждым годом отмечается тенденция к значительному ее увеличению. Важность исследований в данном направлении обусловлена высоким риском формирования хронической почечной недостаточности, требующей применения дорогостоящей заместительной почечной терапии, а также высоким риском сердечно-сосудистых осложнений. В связи с этим выявление заболеваемости населения ХБП на ранних ее стадиях развития и замедление ее прогрессирования считаются актуальными.

Новизна исследования заключается в эпидемиологической оценке распространенности ХБП в масштабах республики и в отдельных ее регионах, а также с комплексной оценки функционального состояния почек на различных стадиях развития. Автором также впервые проведен скрининг ХБП среди популяции и дана эпидемиологическая его оценка в зависимости от пола, возраста и наличия факторов риска.

На основании изучения состояния перекисного окисления липидов и антиоксидантной системы автором впервые определена тяжесть состояния пациентов с ХБП и даны рекомендации по их учету при проведении различных вариантов терапии.

Также автором были изучены наиболее значимые параметры качества жизни пациентов с ХБП, которые имели различную степень снижения в зависимости от проведенных методов лечения. С целью ранней диагностики ХБП на уровнях учреждений как ПМСП, так областных и республиканских значений автором предложен клинико-эпидемиологический алгоритм, который необходимо широко внедрить в клиническую практику.

Объем выполненных исследований, использованные методы статистической обработки полученного материала позволяют судить о высокой достоверности результатов работы.

Полученные в процессе выполнения диссертационной работы результаты имеют как научную, так и практическую ценность и способствуют улучшению результатов профилактических мероприятий по ХБП в нашей республике.

Таким образом, диссертационная работа Абдуллоева С.М. на тему: «Клинико-эпидемиологические особенности и факторы риска развития хронической болезни почек в Республике Таджикистан», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология, является законченной научной квалификационной работой, и по своей актуальности, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям пункта 163 раздела 10 порядка присуждения ученой степени кандидата наук на диссертационном совете согласно «Типовому положению о диссертационных советах», утвержденному постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.11.2016, №505, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук.

**Профессор кафедры внутренних
болезней №1 ГОУ «Таджикский
государственный медицинский
университет имени Абуали ибни Сино»,
доктор медицинских наук**

Шокиров Ю.А.

Подпись	<i>Шокирова Ю.А.</i>
ЗАВЕРЯЮ:	
Нач. отд. кадров	<i>С.А.</i>
" 23 "	05 2019 г

Адрес: г. Душанбе, проспект Рудаки 139.
Электронная почта: 9@tajmedun.tj
Тел.: +992 987-78-99-08

